
  
 

 

 

 

 

Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, проекти на 

нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и проведени заседания на 

обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от 

мониторинговия доклад: 

• Народно събрание 

o Комисия за прякото участие на гражданите и взаимодействие с гражданското 

общество 

• Министерски съвет 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание  

 

 

1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за 

ветеринарномедицинската дейност. 

Проектът сдържа предложение за забрана на дейността на обектите, в който се развъждат 

и умъртвяват животни само заради техните кожи (напр. лисици, норки, чинчили, 

енотовидни кучета и др.), без да се използва месото за консумация от хората. В преходните 

и заключителни разпоредби на проекта се предлага съответно изменение и допълнение на 

чл. 7 от Закона за защита на животните (33Ж), което да квалифицира отглеждането, 

развеждането и умъртвяването на животни с цел добив на ценни кожи като проява на 

жестокост към животните. 

 

2. Общ законопроект за изменение и допълнение на Закона за авторското право и 

сродните му права. 

Проектът е изготвен с цел въвеждане на Директива 2019/789 на Европейския парламент и 

на Съвета за установяване на правила във връзка с упражняването на авторското право и 

сродните му права, приложими за определени онлайн предавания на излъчващите 

организации и за препредаването на телевизионни и радиопрограми, както и на Директива 

2019/790 относно авторското право и сродните му права в цифровия един пазар. Държавите 

членки бяха длъжни да транспонират тези директиви до 7 юни 2021 г. и за закъснението 

ни да направим това, срещу страната ни са образувани процедури за нарушение. 
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Комисия за прякото участие на гражданите и взаимодействието с гражданското 
общество 
  

 

 

Днес ще се проведе редовно заседание на Комисията за прякото участие на гражданите и 

взаимодействието с гражданското общество, на което организациите, утвърдени за участие 

в Обществения съвет ще излъчат председател на Обществения съвет, който предстои да 

бъде утвърден от Комисията на следващото заседание, както и да изготвят и представят 

проект на правила за работата на Обществения съвет, които Комисията да утвърди. 

Български дарителски форум бе избран за член на Комисията за прякото участие на 

гражданите и взаимодействието с гражданското общество. 

 

 

Министерски съвет 

 

• Министерство на образованието 

o Над 6400 деца и ученици със специални потребности са подкрепени по 

проект на МОН. 

Допълнителна подкрепа за личностно развитие е предоставена също на 4 

638 деца и ученици с хронични заболявания, в риск или с изявени дарби. В 

рамките на проекта „Подкрепа за приобщаващо образование“ по ОП „Наука 

и образование за интелигентен растеж“ детски градини и училища са 

оборудвали специализирани кабинети и помещения за допълнителна 

подкрепа за личностно развитие с деца и ученици. Обучени са учители и 

специалисти за работа с родители, за превенция на насилието и агресията, 

за преодоляване на проблемното поведение на деца и ученици в риск от 

ранно отпадане. Полезни за учителите са и обученията за адаптиране на 

учебното съдържание за деца със специални образователни потребности, 

както и как да прилагат инструмент за откриване на дарбите на децата.  

o 1,6 млн. лева за подготовка на ученици за олимпиади и състезания. 

Над 8 700 ученици ще бъдат включени в допълнително обучение за участие 

в олимпиади и състезания през новата учебна 2023/24 г. Средствата, които 

МОН осигурява за това надхвърлят 1,6 млн. лева. В Министерския съвет се 

състоя награждаване на ученици и техните ръководители, постигнали 

високи резултати на международни олимпиади и състезания през тази 

година. Те получиха грамоти от премиера акад. Николай Денков и бяха 

поздравени от министъра на образованието и науката проф. Галин Цоков. 

„Вашите медали и призови места в международни олимпиади и състезания 

ни карат да се гордеем защото вие сте сред най-добрите посланици на 

нашата родина по света“, обърна се проф. Цоков към наградените ученици. 
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На медалистите, които вече са завършили 12. клас, министър Цоков пожела 

да продължат обучението си там, където ги водят мечтите. „Продължавайте 

да се състезавате с най-добрите в най-добрите университети по света. Но 

се върнете и приложете наученото тук. Защото България има нужда от Вас“, 

обърна се министърът към завършилите ученици.  

o Над 18 млн. лева се отпускат за покриване на транспортни разходи на 

пътуващи учители. 

Общо 18 588 013 лева се одобряват за възстановяване на разходите за 

транспорт или за наем по месторабота на педагогическите специалисти, 

които работят в населено място извън местоживеенето си. С тях ще бъдат 

възстановени разходите на 17 497 педагогически специалисти от 2821 

общински образователни институции в системата на предучилищното и 

училищното образование. От тях 3690 са пътуващи учители от 1081 детски 

градини, 13 650 - от 1684 училища и 157 педагогически специалисти - от 56 

центъра за подкрепа за личностно развитие. С част от средствата се 

възстановяват и разходите за наем на 57 педагогически специалисти от 45 

институции. 

o Над 5 млн. лева за спорт, изкуства, иновации и площадки по пътна 

безопасност в училища и детски градини. 

С над 5 млн. лв. се финансират дейности по три национални програми за 

развитие на образованието, реши правителството. По Национална програма 

„Заедно в изкуствата и в спорта“ средствата са в размер на 4 361 566 лв. 5 

общински училища, включени в списъка на иновативните за учебната 

2023/2024 г. ще получат по 30 000 лв. за организиране и провеждане на 

тематична лаборатория за иновации, която има за цел чрез съвместна 

работа в конкретно тематично направление, да разработи или надгради 

иновативни модели. Национална програма „Осигуряване на съвременна, 

сигурна и достъпна образователна среда“ се финансира с 943 339 лв. за 

изграждане на площадки за обучение по безопасност на движението по 

пътищата. Средствата са за одобрените проекти на 99 общински детски 

градини и 244 общински училища. Финансира се осигуряването на външна 

и вътрешна площадка (подвижна зона) за обучение по безопасност на 

движението по пътищата, включително оборудването и обзавеждането й. 

Целта е намаляване на броя и последствията от пътнотранспортните 

произшествия с деца. 

o Въвежда се обучение по широкопрофилни професии. 

Законопроект, касаещ дуалната система на обучение въвежда намаляване 

на изискванията към наставниците и предоставя още една възможност за 

определяне на учител по професионална подготовка от училището, който 

да изпълнява и функциите на учител методик, което е благоприятна 

предпоставка за предлагане на дуално обучение, вкл. в малките и средни 

предприятия и в по-малките училища. Въвеждат се компетентности в 

областта на околната среда като част от обучението за придобиване на 

общата професионална подготовка, както и се поставя акцент върху 

специфичните дигитални компетентности, необходими за упражняване на 
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професията в условията на технологична трансформация на икономиката. 

Облекчават се възможностите за валидиране на професионални знания и 

умения. Заложено е и намаляване на административната тежест за 

центровете за професионално обучение като отпада изискването те да 

предоставят множество документи на Националната агенция за 

професионално образование и обучение, за да получат лицензия да 

провеждат обучения.  

• Министерство на труда и социалната политика. 

o Правителството отпусна по 15 000 лева еднократна помощ на 

семействата на загиналите при наводнението в община Царево. 

Правителството реши да отпусне еднократна финансова помощ от 15 000 

лева на законните наследници на четиримата загинали при наводнението 

вследствие на обилните валежи в община Царево на 5 и 6 септември 2023 

г. Необходимите средства от общо 60 000 лева са осигурени от бюджета на 

МТСП. Еднократните помощи ще бъдат изплатени от дирекция „Социално 

подпомагане“ по постоянен или настоящ адрес на загиналите. По този начин 

ще се осигури допълнителна финансова подкрепа за техните семейства. 

o Средната заплата в България се е повишила до 1957 лв. през второто 

тримесечие на 2023 г. 

Увеличението на годишна база е с 13,1%. Данните са публикувани в 

информационния бюлетин на МТСП в областта на доходите и жизненото 

равнище. Най-висока е средната заплата в столицата – 2697 лв., което е с 

37,8% над стойността за страната. Най-голям ръст на средното 

възнаграждение на годишна база се отчита в Русе (16,5%) и Търговище 

(15,6%). Статистиката показва, че общият доход на домакинствата през 

второто тримесечие на 2023 г. се е повишил до 5326,75 лв. – с 16,5% повече 

в сравнение със същия период на миналата година. Най-високо е 

заплащането в икономическите дейности „Създаване и разпространение на 

информация и творчески продукти, далекосъобщения“; Производство и 

разпределение на електрическа и топлинна енергия и на газообразни 

горива“; „Финансови и застрахователни дейности“; „Добивна 

промишленост“; „Професионални дейности и научни изследвания“; 

„Държавно управление“; „Хуманно здравеопазване и социална работа“. 

• Министерство на правосъдието 

o Разработваме Национален координационен механизъм за защита от 

домашно насилие. 

Министерството на правосъдието е в процес на разработване на Национален 

координационен механизъм за помощ и подкрепа на лица, пострадали от 

домашното насилие. Всички институции, имащи отношение по темата, са 

поканени да участват. Това заяви заместник-министърът на правосъдието 

Георги Николов по време на форум „Взаимодействие и координиран отговор 

на общността срещу домашното насилие“, организиран от Главна дирекция 

„Национална полиция“. Той допълни, че този документ ще урежда 

основните процедури на взаимодействие между органите на 
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изпълнителната власт, месното самоуправление и администрация и 

неправителствения сектор. Националният координатор по въпросите за 

домашното насилие към МВР Зорница Шуманова съобщи, че има сериозен 

ръст на случаите на домашно насилие от началото на настоящата година, 

като издадените ограничителни заповед за защита за последните 8 месеца 

са 2828 бр., при 3654 бр. за цялата 2022 г. Директорът на Националното 

бюро за правна помощ Наталия Илиева информира, че от 16 март т.г., има 

в пъти увеличение на заявленията за правна помощ от пострадали, което е 

резултат от подписания Меморандум между Бюрото, адвокатските съвети, 

Министерството на правосъдието и МВР за навременна защита на 

пострадалите от домашно насилие. „Изведохме ролята на адвоката като 

важна стъпка за получаване на правна помощ от пострадалите. Тя обяви 

още, че НБПП разработва мобилно приложение в помощ на пострадали от 

домашно насилие, в което ще могат да се открият на едно място контактите 

и информация за всяка от институциите, ангажирани с темата. То ще бъде 

активно от края на ноември т.г. 

o България ще подкрепи правосъдната система на Украйна. 

Министърът на правосъдието Атанас Славов и посланикът на Украйна Олеся 

Илашчук обсъдиха възможностите за взаимодействие в областта на 

правосъдието. Славов обяви, че България е готова да участва във 

възстановяването на украинската правосъдна система, включително чрез 

подкрепа за разследване на руските военни престъпления. Той оцени като 

сходни усилията за въвеждане на антикорупционни мерки в двете страни и 

изрази желание България да съдейства с обмяна на опит и сътрудничество 

в тази област.  Министър Славов заяви, че България е подкрепила съдебния 

иск на Украйна срещу Русия в Европейския съд по правата на човека и е 

встъпила в делото на Украйна срещу Русия пред Международния съд на 

ООН.  

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации. 

 

 

1) Проект на Наредба за изменение на Наредба № 2 от 2023 г. за прилагане на подмярка 

22.2 „Извънредно временно подпомагане за малки и средни предприятия, засегнати от 

последиците от руското нашествие в Украйна“ от ПРСР 2014 – 2020 г. 

Срок на приключване: 21.09.2023 г. 

С проекта на наредба се цели ефективно управление на средствата по подмярка 22.2 

„Извънредно временно подпомагане за малки и средни предприятия, засегнати от 

последиците от руското нашествие в Украйна“ от Програмата за развитие на селските 

райони за периода 2014 – 2020 г. и се очаква да се увеличи броя на подпомогнатите 

бенефициенти и процента на разплатени средства по програмата. 
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Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, 

които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем. 

 

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции 

по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е 

подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с 

финасновата подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 

2014 - 2021. 
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